责编:王英英 版式设计:吕玲艳

守住耕地这个命根子

·专家解读加强耕地保护和建设

新华社北京12月23日电(记者 刘诗平 于文静)近日召开的中央农 村工作会议强调,加强耕地保护和 建设,健全耕地数量、质量、生态"三 位一体"保护制度体系,优先把东北 黑土地区、平原地区、具备水利灌溉 条件地区的耕地建成高标准农田, 适当提高投资补助水平。

耕地是粮食生产的命根子,粮 食安全是"国之大者"。如何落实这 些部署,切实加强耕地保护和建设、 夯实粮食安全根基?

"当前,我国耕地总量下降势头得到扭转,高标准农田建成面积持续增加,农田基础设施持续改善。"南京农业大学金善宝农业现代化发展研究院教授纪月清说,耕地保护和垦耕地地力较低等方面的挑战,追切需要健全耕地数量、质量、生态"三位一体"的保护制度体系。

纪月清表示,耕地保护和建设

是长期工程,需要健全投入保障体制机制,形成中央、地方和农民责任共担、利益共享的投资模式。同时,健全农田建设标准体系,切实提高每单位财政投入的增产稳产效果。

"人均耕地少、高质量耕地少、 后备耕地少是基本国情,我国仍需 高度重视'耕地的数量保障、质量 提升、生态修复和治理效能'四个 方面的情况和问题。"中国农业科 学院农业经济与发展研究所研究 员陈学渊说。

陈学渊认为,耕地数量方面,应 改进耕地占补平衡制度,优化土地 利用结构,保持耕地占补数量不减 少,耕地总量动态平衡,坚决杜绝 耕地"非农化";耕地质量方面,永 有基本农田坚持采用严格的用途食生 产能力不减弱;大力推进高标准农 田建设,开展土地平整、土壤改良、 灌溉排水等工程建设,全力提升耕地质量,"小田并大田"解决耕地"细碎化";经济效益方面,全方位构建耕地经济补偿机制,激发耕地保护主体的积极性,有效遏制耕地"非粮化"。

习近平总书记指出,要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。

"我们深感责任重大,重任在 肩,将着力提升耕地质量,建强粮食 安全母体。"农业农村部有关负责人 表示,将抓好第三次全国土壤普查 这个基础,加快普查进度,确保明年 完成外业调查量控制,尽快摸清土鬼 任务,强化质量控制,尽快摸清土鬼 质量家底。新增耕地反村部正在时 质相关规定,完善后续管护和再评价 机制。同时,农业农村部牵头编制了 逐步把永久基本农田全部建成高标准农田实施方案,正在按程序报批。

"全国耕地灌溉面积有10.55亿亩,为高标准农田建设提供了有利条件。"水利部农村水利水电司相关负责人表示,围绕把具备灌溉条件的耕地建成高标准农田,水利部将从两方面入手:

一是统筹灌区骨干工程与田间 工程建设,全面提升农田灌溉保障 水平。密切配合农业农村部,加快推 进四川都江堰、内蒙古河套等6个灌 选整灌域推进高标准农田建设试 点,在全国优先将具备水利灌溉条 件的耕地建成高标准农田。

二是抓住增发国债的机遇,加 大灌区建设改造力度。结合推进国 家水网重大工程建设,在水土资源 条件相对较好的地区,配套建设一 批节水型、生态型灌区,新增恢复和 改善一定数量的高质量灌溉面积, 夯实粮食安全根基。

迎"寒"而上保民生

12月23日,在安徽省合肥市庐阳区大杨镇岗西村现代农业产业园,农民采收蔬菜供应市场。 近期,全国多地出现强雨雪天气,气温大幅下降。各地采取多种措施,开展供暖、供电、道路交通等巡查巡检,保障农业生产和物资供应,确保群众安全温暖舒心过冬。

联合国安理会通过决议要求加大对加沙地带人道援助力度

新华社联合国12月22日电(记者 王建刚)联合国安理会22日以13票赞成、2票弃权的结果通过第2720号决议,要求"立即、安全和不受阻碍地向整个加沙地带的巴勒斯坦平民直接提供大规模人道主义援助",并"为持续停止敌对行动创造条件"。

决议要求冲突方允许并为使用 所有通往整个加沙地带的可用路线 提供便利,立即无条件释放被扣押 人员,满足所有被扣押人员的医疗 需求,并向加沙地带提供满足必要 人道需求的燃料。决议还要求联合 国秘书长任命一名"高级人道主义 和重建协调员"。

决议重申安理会坚定不移地致力于"两国方案"的愿景,强调在巴勒斯坦权力机构下统一加沙地带和约旦河西岸的重要性。

当天,美国和俄罗斯对这项由 阿拉伯联合酋长国提交的决议草案 投了弃权票。投票前,美国否决了 由俄罗斯提出的一项关于呼吁恢复 原草案中"暂停敌对行动"措辞的修 正案。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在投票后表示,中方对安理会表决通过这项决议表示欢迎。实现停火仍是压倒一切的前提。中方愿同安理会其他成员一道,继续推动安理会及时采取进一步负责任、有意义的方动,继续为早日平息加沙战火、切实客实"两国方案"、实现中东和平稳定作出不懈努力。

本月8日,美国否决了安理会一

份旨在推动实现巴以人道主义停火的决议草案,多国对此表示失望呼 遗憾。第2720号决议最初案文呼呼在加沙地带"紧急和可持续地停止 敌对行动",并赋予联合国更多控制 权,以控制向加沙地带运送援助物 资的过程。外交消息人士向媒体表 不,美国对上述内容表示反对。安夫 民人士问磋商,但由于美国 友对,对该决议草案的表决被四次 推迟。

农业农村部部署元旦春节期间 "菜篮子"产品稳产保供

新华社北京12月23日电 (记者于文静)近期,全国多地 出现强雨雪、强寒潮天气、低温 雨雪冰冻灾害风险高,给"菜篮 子"产品生产供应带来影响。农 业农村部对此作出部署,要求 各地统筹抓好生产发展、市场 流通、质量安全、调控保障,确 保元旦、春节期间"菜篮子"产 品稳产保供。

这是记者23日从农业农村 部了解到的消息。

农业农村部要求各地严格 落实"菜篮子"市长负责制,抓 好生产供给,强化质量监管。及 时预判灾害性天气对生产的影响,落实好棚室加固、补光增 温、水肥管理、病虫害防治等措 施。分区分类抓好南菜北运基 地和北方设施蔬菜生产。强化 生猪产能调控,抓好重大动物 疫病防控,统筹做好牛羊禽、生 鲜乳生产和水产养殖。推动监 管措施落实到乡、村,落实到生 产主体,加大风险监测和监督 抽检力度,严厉打击违法违规 行为。

农业农村部强调,各地要促进市场流通,做好监测预警。 严格落实鲜活农产品运输"绿色通道"政策,引导主产区与大中城市建立稳定对接关系,健全完善"菜题和滞销卖难应急取好人工。 是他们,保障种养农户合生产情况调度、市场运行动态监测,及时发布供求信息。

全国秋粮收购超1亿吨

新华社北京12月23日电 (记者 王立彬)年末岁尾,玉 来等秋粮全面进入收购高峰 期。截至目前,主产区各类粮 食企业累计收购秋粮超过1 亿吨。 国家粮食和物资储备局

据悉,为切实保护种粮农

民利益,国家有关部门及时批复在黑龙江符合条件的地区启动中晚稻最低收购价执行预案。目前黑龙江当地已安排收购库点200多个、仓容800多万吨,能够满足农民售粮需要。

当春节走向世界 ──从联合国过"年"说起

短 评

□记者 许苏培

当地时间22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。决议的通过,将赋予这一传统佳节更多世界性,推动春节丰富文化内涵的广泛传播,促进世界不同文明的交流

作为中国最重要的传统节, 中国最重要的传统界。 中一,春节如今已春节作为一,春节如区把春节分之一。 学习假日,全球线流机春均,是不见汉家政事年发表流,在杨顿已春节期间的"固定故节目"。 是农历期间的"固定故节日"。 是世不仅是中国的,更是世界的。

春节,有着丰富的文化。 满,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐 共生等全人类共同价值。中国 推动春节成为联合国假日,是 践行全球文明倡议、倡导尊或 。 春华文明多样性的务实行动。 春华现联合国倡导,必将有 人位理念,必将有鉴。 进世界不同文明的交流互塞。

春节,寓意春天的开始,饱含人们对万象更新的期盼。在21世纪国与国日益相互依存,命运与共的时代背景下,世界拥抱春节,也在期待拥抱一个更加美好的明天。

新华社北京12月23日电

